

# NOTICIERO GRANADINO

ANO XX NUMERO 1372 FRANQUIO CONCERTADO DIARIO INDEPENDIENTE Apartado de Correos, n.º 8 Teléfono n.º 1  
Redacción y Administración: REVUE SATURNOS, 18-1.ª y MARIANA PONSADA, 1. Miércoles 7 de Marzo de 1933 Número suelto, 10 céntimos Imprenta: MANUEL PABO, 22

Habla el arquitecto conservador

## Algo sobre la Alhambra

IV

El Patronato, como he manifestado anteriormente, rechazó o por lo menos no requirió, la intervención del señor Ingeniero de Montes, por lo que en el verano y otoño y aun el invierno correspondiente a los años 14 y 15, el señor Martínez de Victoria cuidó personalmente de la alameda y creyendo, como a primera vista parece lógico, que un abundante riego había de ser muy favorable, sólo consiguió en los primeros intentos que reblandecido el terreno se tumbaban dos árboles en la parte de paseo que en la Alhambra se llama el Salón, o sea el comprendido entre las dos fuentes y que con su inclinación exagerada, peligrosa, subsistieron varios años o sea hasta el de 1920 en que el señor jefe de Montes debió mandar derribar, pues así lo hizo el jardinero de la Alhambra Diego Alonso, casi octogenario, nacido según creo dentro de este recinto y que lleva más de cuarenta años cuidando esta arboleda.

Disuelto el Patronato a principio de 1915, no se sabe en que situación quedó la arboleda con relación al Cuerpo de Ingenieros de Montes; mas por mi parte, no conozco ninguna disposición ministerial que anulara aquella por la que fueron encargados de su mantenimiento y desarrollo, siendo el resultado que quedara en rigor a cargo del jardinero ya nombrado, que hacía las podas y plantaciones en la forma siempre realizada, mas limitando aquellas a lo indispensable por temor a las críticas que en todo tiempo ha suscitado lo que fuera castigar siquiera en apariencia de una manera exagerada la arboleda, y sin perjuicio de acudir también a recoger los árboles que con lamentable frecuencia se desarraigan o se trochan a causa de alguna lesión o enfermedad. En esta situación las cosas, durante las Fiestas del Corpus hice presente al Diputado don Natalio Rivas que había un gran número de árboles secos y que durante la canícula pensaba derribarlos, porque si la caída de un árbol verde y sano en apariencia producía algún daño o tal vez desgracias personales, lamentando mucho, no me cabía responsabilidad alguna; mas no sucedería lo propio si la producción o reconocimiento seco.

Me contestó que eso iba a producir muy mal efecto, cosa que no se me ocultaba. De vuelta de Madrid, un mes después el Sr. Rivas reiteró la necesidad de quitar los árboles secos y como nadie me diera solución alguna para descargo de mi responsabilidad, en el mes de Agosto empecé a derribar los árboles secos, pues la condición de tales no podía ser más patente e indiscutible en dicha época.

Entonces y no antes, como parecía lógico, pues mi propósito era de todos bien conocido hacia más de dos meses, se inició y desarrolló una campaña de prensa en que tomaron parte entidades y corporaciones presentándose como un enemigo jurado y talador incansable de árboles. No me extrañó la campaña, ni que el público se impresionara con razón por lo que los periódicos dijeron y que éstos conseguirían plena satisfacción, pues aquél desconocía las condiciones en que se hallaba la arboleda, hecha abstracción de la persona que se hallaba a su cuidado, de una parte, y de otra, el que la supuesta no obedecía a indicaciones botánicas que no eran de mi incumbencia sino sencillamente a la necesidad de garantizar, en lo posible, la seguridad del transeunte, que plenamente me correspondía.

Si me extrañó, en verdad, que mi distinguido y cariñoso amigo el Sr. Rivas, iniciada la estruendosa campaña, se creyera obligado a molestarse en solicitar del Sr. Ministro que suprimiera de entre mis atribuciones la de entender en todo lo referente a la arboleda, por la sencilla razón de que sabía sobradamente que yo lo había pedido y conseguido hacía años, y esa solicitud hubiera estado, tal vez, más en su lugar dos meses antes cuando tuvo conocimiento preciso y reiterado de mi propósito, que en sus manos estuvo el impedir con ventaja, por lo visto, indudable, de la arboleda y, desde luego más, que no hubiera sufrido los embates de la campaña, que debo confesar fué bien dirigida.

La fatalidad sin duda, hizo que, a pesar de su innegable amistad hacia mí, se viera dominado por quien o quienes, no teniendo, lo ofuscasen hasta el punto de que en esta ocasión procediera como uno de ellos!

Encargado nuevamente como consecuencia de esta campaña de la arboleda del monumento el señor ingeniero jefe del distrito forestal, mandó a poco se continuara la tala de árboles secos que yo inicié, y como es natural, había suspendido cuando arreció la protesta, y al parecer, por orden de dicho señor, se derribaron los dos árboles peligrosos inclinados por efecto del riego, ordenado por el señor Martínez de Victoria el año anterior.

Esta es, pues, sucintamente expuesta, mi actuación en lo que a la repetida alameda respecta hasta el otoño de 1920, y desde entonces en que tuve la satisfacción de conocer personalmente al señor ingeniero encargado de ella y de acompañarlo para informarle en varios paseos de lo que yo había visto desde que por vivir en el monumento, no había podido por menos de conocer y por resultar en cierto modo un práctico para hablar de ella. No sé el juicio que dicho señor Ingeniero formara, pues ni se lo pregunté, ni tenía para qué decirlo; pero por mi parte, comprendiendo que al encargarme de la alameda le habían encomendado un cargo muy espinoso, me hice el propósito de facilitarle honradamente su tarea poniéndome a sus órdenes y ofreciéndole el concurso de todo el personal que le fuera necesario.

Como tanto se ha hablado siempre de esta alameda desde tiempos en que yo no estaba ni conocía siquiera a Granada, y se han emitido tan diversos juicios acerca de la manera de fomentarla, siendo entre ellos uno si que se refiere a la conveniencia de aumentar la capa de tierra para beneficiar la arboleda, que en general tiene muy poca, e insiste en algunos sitios casi directamente en el conglomerado que forma el terreno de las colinas en que se halla situada la alameda y que tan conocido es de todos, me decidí por parecerme muy racional esta idea, que ya había llevado a la práctica y con éxito como arquitecto municipal en algunas alamedas y paseos, y por lo tanto que conduje desde comenzando por la primera plaza subterránea llamada del descanso, hasta el cruce inmediato al emplazamiento del monumento a Ganivet en que parten dos caminos para conducir el uno, a la Puerta de la Justicia, y el otro, a los Mártires, con lo que además de beneficiarse el arbolado, se pedían modificar ventajosamente las rasantas, facilitando así la tracción de vehículos, problema al cual no podía por menos de prestar la debida atención. No me toca decir si conseguí algún resultado bajo este punto de vista de unificar rasantas y ampliar las curvas de los paseos, porque a la vista está, aunque no para todo el mundo sea patente por desconocer muchos el estado primitivo de estos caminos, única manera de hacer se cargo de la mejora.

Baste decir, que la placeta llamada del descanso, o sea, la primera subiendo, debe su nombre a que era muy raro el carruaje que no se estacionaba en ella algunos minutos, no precisamente para que descansaran las caballerías del trabajo realizado, que no era pequeño, sino como preparación para la subida del segundo tramo y en particular para el esfuerzo necesario en la entrada de la agria cuesta que conducía a los Mártires y hoteles. Basta ver la situación en que ha quedado el carmen de Miralles para darse cuenta del desmonte practicado en este camino, y aún no terminado por cierto, para darse cuenta de la transformación llevada a cabo en este paseo que era casi impracticable, y de no haber sufrido ésta, dudo que la instalación de la línea del tranvía hubiera podido realizarse. De paso se consiguió dar al paseo que conduce al museo de los Mártires alguna pendiente para que las aguas discurren fácilmente, cosa que antes no ocurría, siendo fácil confirmar este aserto sin más que en las dos alamedas que lo comprenden y que antes indicaban el nivel del camino. Como se ve en este problema como en todas las circunstancias que hay que considerar, hay complejidades que no se pueden evitar. También se modificó con ventaja para la circulación rodada la revuelta del camino de subida a la Puerta de los Carros, quedando aún rastro de la antigua disposición de la curva si bajando desde ésta y siguiendo la línea del pretil nos fijamos en su terminación en que la curva del mismo nos dice cual era aquella. No pudiendo ensanchar el camino a que

nos estamos refiriendo por lo escarpado del terreno para mejorar en lo posible la entrada en el monumento por la Puerta de los Carros, nos hubimos de limitar a un ligerísimo desmonte en la misma puerta y dar la conveniente inclinación a la acera empedrada.

Como este artículo ha resultado algo largo y molesto, por tanto, para los lectores, hago punto hasta mañana en que procuraré terminar este tema.

MODESTO CENDROYA

## Por los mártires del cautiverio

Subscripción abierta por NOTICIERO GRANADINO en favor de los excarcelados cabo Montoya y soldado Jaraba. Suma anterior pesetas 115'40.

D. Rafael Hitos 25; don Eloy Señán 5; don Julio Martínez 2; don Eleuterio Alba 2'50; don José Caurcel 2; señores Salas Hermanos 2; don José Díaz 2; don José Díaz 2; don José Díaz 2.

El presidente de la Diputación Provincial dirigió ayer, en contestación a la que nuestro director le envió días pasados la siguiente atenta carta.

Sr. D. Francisco Martín, director de NOTICIERO GRANADINO.

Mi distinguido amigo: Me complace en contestar su atenta carta felicitándole por la hermosa iniciativa de abrir una suscripción pública que subvenga a las urgentes necesidades de los dos expropiados granadinos.

El responder a la obra por usted iniciada es deber de humanidad al que yo correspondo muy gustoso, enviándole veinticinco pesetas con que contribuyo particularmente a la suscripción por usted abierta.

Trasladaré su petición a la Comisión provincial y me será muy grato que ésta acuerde contribuir a mejorar la situación de esos patriotas que sufrieron tantas penalidades durante su cautiverio.

Le saluda muy afectuosamente su atento amigo q. e. s. m. Rafael Hitos.

Agradecemos vivamente al Sr. Hitos su donativo con destino a la suscripción abierta en favor de los excarcelados cabo Montoya y soldado Jaraba, así como el ofrecimiento que nos hace de trasladar la petición de nuestro director a la Comisión provincial, que no dudamos habrá de proporcionar un modesto bienestar a quienes tantas penalidades sufrieron y todavía no se ven libres de ellas.

## LAS MÁS EXTRAORDINARIAS PELICULAS SE PROYECTAN LOS JUEVES DE MODA EN EL OLYMPIA

### Dos heridos graves

En el sitio conocido por Fuente Santa en término de Vélez Benadulla, rieron días pasados los vecinos de dicho pueblo Salvador Mancilla Alcántara de 28 años, casado y José Ruiz Herrera, de 25, también casado.

Ambos contendientes se acometieron con arma blanca y revólver, resultando el primero con tres lesiones en el pecho y manos, una de ellas grave y el segundo con dos heridas graves en la cabeza, por consecuencia de disparo de arma de fuego.

Los dos heridos fueron conducidos en grave estado al hospital de Motril. Según la referencia de la benemérita, los móviles de la riña fueron el discutir sobre el derecho de uno u otro a hacer uso de unas aguas para riego.

### El Patronato de la Alfaguara

El domingo último y en el salón de la Mariana de este Ayuntamiento, celebró su sesión anual la Junta general del Patronato antituberculoso de la Alfaguara.

La presidió don Alejandro Otero y asistieron a ella el alcalde señor Navar Senderos; el rector de la Universidad, don Eloy Señán; el Presidente de la Diputación señor Hitos; los señores hijos de Rodríguez Acosta, representantes por don Miguel Pizarro; el presidente del Colegio Médico, señor Villalobos; don Miguel Gómez Tortosa, don Miguel García Batlle, don Luis Dávila Wilhelmi, doña Berta Dávila de García, don Antonio Alvarez de Cienfuegos, don José Blasco Reta, don Enrique Hernández Wilhelmi, la tesorera doña Berta Wilhelmi y el secretario don Luis García y García; y excusaron su asistencia pero confiriéron su representación, don Pedro Moreno Agrela, doña Concepción Solá de Escribano y doña Laura Contreras de Otero; a don Alejandro Otero, doña Teresa López Rubio de Blasco, a don José Blasco Reta

doña Gloria Giner de los Ríos y doña Berta Wilhelmi.

Se leyó una memoria de lo hecho durante el año, que la falta de espacio nos impide publicar.

Se rindieron las cuentas por la tesorería, quien presentó sus balances o resúmen final, las cuales insertaremos oportunamente.

Se aprobaron las bases para la cesión gratuita al Estado del Sanatorio.

Se acordó hacer la recepción oficial del Sanatorio con asistencia de autoridades, socios fundadores, etc. y del señor Arzobispo para la bendición el 31 de Marzo actual, y que se inaugure con los enfermos el día 1.º de Abril.

Por último se acordó un expresivo voto de gracias para la Junta directiva, y la reelección de los mismos señores que la componen por los dos años reglamentarios.

### ASISTA LOS JUEVES DE MODA AL OLYMPIA

### Efervescencia en Iznalloz

En este pueblo se está llevando a efecto el cobro de los descubiertos que existen a favor de los Pósitos, a cuya operación se muestra hostil el vecindario, teniendo que intervenir la guardia civil para auxiliar a los funcionarios encargados de la cobranza.

La hostilidad sigue creciendo y el día 3 del actual, con motivo de presentarse el agente don Francisco Caña Aguirre a requerir al vecino de dicho pueblo Francisco López Freire, que hizo continuadas protestas, se aglomeraron numerosos vecinos que fueron oportunamente disueltos por la guardia civil.

Como la efervescencia continúa, la guardia civil ha tomado medidas para evitar una alteración de orden público.

### Asociación de Caridad

Gastos habidos en la Asociación de Caridad durante el mes de Febrero de 1933.

Sor Ascensión Alzorritz, por gastos menores, 148'75; la misma su consignación, 20; don Antonio del Moral, capellán su consignación, 46'50; Nicolás Iglesias, cocinero, 120; a Fernández Limones, una tonelada de carbón, 130; a Fernández Limones una tonelada de carbón, 130; a F. Martínez 100 kilos de arroz, a 0'89 uno, 89; Juan Garzón, dos toneladas de carbón, 230; F. Martínez, cien kilos de arroz, a 0'89, 89; al mismo cien kilos de garbanos a 0'70, 70; Su ma, 1103'25 pesetas.

Existencia en fin de Enero, 1.992'72; por recaudación de recibos, 444, Total, 2.437'72 pesetas.

Importan los ingresos, 2.437'72; idem los gastos, 1.143'25 pesetas. Quedan para el mes de Marzo, 1.294'47 pesetas.

Durante el pasado mes de Febrero se han repartido 14.749 raciones.

### La Asociación de la Prensa de Ceuta

El presidente de esta entidad periodística don Cayetano G. Novelles en atenta comunicación que nos envía, nos da cuenta de la reciente elección de la Junta directiva que tan acertadamente viene presidiendo desde hace años y se nos ofrece para cuanto redunde en beneficio del interés general y particularmente de la clase a que pertenecemos.

Gustosos correspondemos a su ofrecimiento deseando muchos aciertos tanto a él como a sus compañeros de Junta.

### Comisión mixta

La Comisión mixta de Reclutamiento, ha tenido a bien designar los días que a continuación se expresan, para la celebración del juicio de exenciones alegadas por los mozos del actual reemplazo y de las revisiones de los tres anteriores.

Día 2 de Abril.—Abolote, Alfajar, Armilla, Beas de Granada, Cajar, Calicasas, Cenes, Cogollos Vega, Dilar, Dudar y Güevéjar.

Día 3.—Churrriana, Gójar, Huévar Santillán, Huévar Vega, Jón Monachil, Nívar, Pinos Genil, Pulianas, Pulianillas y Viznár.

Día 4.—Ogijares, Padul, Peligros, Quéntar y Chaurina.

Día 5.—Zubir, Alhendin, Ambrós, Bellena, Caparacena, Cijuela, Cúllar Vega, Escúzar y Malahá.

(Se continuará).

### NOTICIAS BREVES

URIARTIL.—Nombre registrado de la *Piperacina Dr. Grau*, Artrismo, reuma, gota, mal de piedra, reinitas, ciáticas. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

—Los que tengan TOS y quieran calmarla y ablandarla tomen las pastillas del doctor Andreu.

La pasta pectoral del Dr. Andreu calma y cura la TOX bronquial y pulmonar.

En el Ayuntamiento

## Discusión de los presupuestos

Se reanudó la sesión a las cuatro menos cuarto.

Los que asisten

Preside el alcalde y asisten los señores Romera, Garzón Rodríguez, Montes Garzón, Boteja, Alvéz, Cifuentes, Padial, Casado, Leyva Narváez, Pérez García (don Manuel), García Valdecasas, Beirán, Velázquez, Gil de Gijón, Gómez López, Gómez Fernández, Fernández Molina, Hernández Carrillo, Antelo, Tello, Pérez García (don José), Molina, Gómez Contreras.

Continúa la discusión de la solicitud del Real Automóvil Club, leyéndose el informe del jefe del Negociado de Consumos.

El Sr. GIL DE GIBAJA entiende debe quedar el epígrafe como está.

El ALCALDE propone pase a estudio de la Comisión para que proponga una fórmula.

Se acuerda así.

Presupuesto de gastos

El Sr. GIL DE GIBAJA anuncia que su criterio es el de hacer toda clase de economías en el personal en este presupuesto.

El Sr. TELLO entiende debe amortizarse la plaza de oficial primero de Secretaría, puesto que está acordado en el Cabildo.

El ALCALDE le contesta que no puede desaparecer la partida hasta que no esté resuelto el expediente de jubilación del citado empleado.

El Sr. GIL DE GIBAJA protesta de la intromisión de los empleados en los asuntos administrativos municipales.

Entiende que no se lesionan derechos al primario la citada plaza.

El Sr. LEYVA se adhiere.

Se acuerda suprimir la partida.

El Sr. TELLO se opone a que se creen cuatro plazas de oficiales cuartos.

El Sr. VELÁZQUEZ se adhiere.

El Sr. GARCÍA VALDECASAS explica que la Comisión trajo esta proposición a Cabildo porque también figuraba en el presupuesto anterior.

Se suprime la creación.

Material

El Sr. VELÁZQUEZ se opone al aumento de 3.000 pesetas para material de Secretaría.

El Sr. HERNÁNDEZ se adhiere.

Se desecha la partida.

El Sr. GIL DE GIBAJA entiende que la partida para juzgados debe elevarse, por lo menos, a 5.000 pesetas.

El Sr. GIL DE GIBAJA propone que el descuento de los gastos de representación del Alcalde los pague el Ayuntamiento.

Así se acuerda.

Se aprueba el presupuesto de consumos sin modificación.

Guardia municipal.—El señor GIL DE GIBAJA felicita a la Comisión de presupuestos por haber abordado el aumento de guardia municipal para que estén atendidos los servicios.

Propone se supriman cinco guardias de infantería de los que se crean y aumentar dos de caballería.

Así se acuerda.

Alumbrado.—El señor GIL DE GIBAJA pregunta que motivos hubo para aumentar la consignación de alumbrado público.

El señor GARCÍA VALDECASAS le contesta por la Comisión.

El señor GIL DE GIBAJA propone se vea la manera de hacer economías en el presupuesto que asciende a 205.000 pesetas.

Limpieza.—El señor GIL DE GIBAJA pregunta la causa de aumentar 54.000 pesetas en el presupuesto de limpieza.

El señor GARCÍA VALDECASAS contesta que el aumento se hizo a petición del delegado señor Serrano.

El señor PÉREZ GARCÍA entiende que no está aclarado suficientemente el capítulo.

El señor GIL DE GIBAJA entiende que aunque el aumento global es necesario no está claro el epígrafe y pide que la Comisión haga las distribuciones parciales.

El señor ROMERA se adhiere a las manifestaciones del señor Gil de Gijón.

Se aprueba el aumento y se acuerda pase a Comisión, para que haga la distribución.

Jardines.—El señor TELLO propone se haga un pequeño aumento en los jornales de los guardas de jardines.

El señor LEYVA manifiesta que en la nueva plantilla ya se les concede.

El señor PÉREZ GARCÍA (don M.),

entiende que es excesivo el aumento de 60.000 pesetas para jardines.

El señor LEYVA hace constar que para la renovación y creación de jardines no es suficiente la cantidad consignada y que únicamente con una voluntad y esfuerzo enorme, podrá hacer algo que merezca la pena, con esta cifra.

Resalta que otras capitales, incluso en algunas de infima categoría, consiguen más cantidad para esta atención.

El señor PÉREZ GARCÍA afirma que le encanta la renovación de jardines, pero cree más urgente la pavimentación de algunas calles de la ciudad.

Entiende que sería suficiente conservar los que hay sin hacer más gastos.

El señor GARZÓN RODRIGUEZ estima excesiva la cantidad que se pide para jardines.

Entiende que en este sentido, lo que debe hacerse es un gran parque.

Afirma que los «jardinillos» deben desaparecer y edificarse en aquel sitio.

Hace constar que esta oposición es el mayor aplauso al señor Leyva.

El señor LEYVA pregunta si es que se van a abandonar los «jardinillos» por que en ese caso no es preciso aumento alguno.

Hace constar que para no hacer nada se gastan 80.000 pesetas y ya es algo que se hagan reformas con solo un aumento de 10.000.

El señor ROLDÁN se opone al aumento.

El señor GIL DE GIBAJA cree absurdo que se piense que por no tener un parque deben abandonarse los jardines actuales.

Propone se acepte la cantidad consignada por la Comisión.

El señor PÉREZ GARCÍA insiste en que solo se aumenten 10.000 pesetas.

Se pone a votación el asunto acordándose por 16 votos contra 5 el dictamen de la Comisión.

Animales dañinos.—Se aprueba la partida.

Juzgado de Abastos.—El señor PÉREZ GARCÍA se opone al aumento de esta partida.

Así se acuerda.

Se aprueban las partidas de Romaniella y Alhóndiga.

Matajoro.—El señor GIL DE GIBAJA recuerda que ayer se acordó el aprovechamiento de los despojos, con lo que se perjudica a los matarifes, por lo que propone se consignen 5.000 pesetas para distribuir según acuerdo de la Comisión y Cabildo.

Se aprueba lo propuesto.

Queda desechada la solicitud presentada por los veterinarios municipales.

Cementerio.—El señor GARZÓN RODRIGUEZ pide se aumente la paga del capellán a la consignación de un oficial cuarto.

Se da cuenta de una solicitud de los sepultureros y peones pidiendo aumento.

Se acuerda fijarles sueldo de 1.250 pesetas.

Aceñas.—Se aprueba la partida.

Enseñanza.—Se da lectura a una solicitud del secretario de la Junta local de 1.ª enseñanza, pidiendo aumento de sueldo.

El señor SERRANO pide se cuente el número de concejales.

Se hace el recuento y hay en el salón 23 concejales. Continúa la sesión.

Se rechaza la solicitud del señor Orellana.

Se da cuenta de una solicitud de los maestros de las graduadas de niños y niñas pidiendo se aumente la consignación de casa habitación.

Se accede a ello.

El señor MOLINA pregunta por qué se aumenta la partida de escuelas a veinticinco mil pesetas.

El señor GARCÍA VALDECASAS le contesta que para atender a las graduaciones que pide la Junta local. Se acuerda quede en 15.000 pesetas.

Beneficencia.—El señor VELÁZQUEZ se opone al aumento de sueldo a los médicos y se desecha la creación de farmacéuticos titulares.

El señor ALVÉS apoya el dictamen de la Comisión.

El señor GIL DE GIBAJA se opone.

El señor CIFUENTES entiende no debe accederse al aumento.

El señor ROMERA interviene.

El señor GIL DE GIBAJA entiende que proporcionalmente están bien pagados los médicos municipales.

Afirma que cuando ocurre una vacante llueven las solicitudes para cubrir y después se quejan de que cobran poco.

Se opone a los aumentos que representan una cantidad de 17.000 pesetas.

**SALON REGIO** Hoy miércoles 7 de Marzo Estreno de los dos primeros episodios de la monumental super serie en 15 episodios por el hércules de la pantalla el formidable atleta EDDIE POLO, y el primer episodio de la gran serie **EL ORO NEGRO LAS DOS NIÑAS DE PARIS** El mejor programa cinematográfico de Granada Butaca 50 céntimos

# INFORMACIONES TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS

## DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

El señor ROMERA rechaza las afirmaciones del señor Gil de Gijón.

El señor GIL DE GIBAJA elogia la defensa que los señores Romera y Alvés hacen de sus compañeros, pero hace constar que lo que hay que ver aquí es si la potencialidad económica del Ayuntamiento permite el aumento que se pide.

Nuevamente intervienen los señores Romera, el Alcalde, Velázquez y Alvés. Se vota el dictamen de la comisión sobre el aumento de sueldos a los médicos municipales, que es desechado por 15 votos contra 7.

El señor SERRANO se ocupa de la cuestión de los farmacéuticos titulares, defendiendo su creación.

El señor VELÁZQUEZ se opone a ella, basado en preceptos legales.

Ruega que se le objete concretamente como él lo hace.

El señor ROMERA entiende que los nombramientos de titulares farmacéuticos es potestativo de los Ayuntamientos.

El Sr. SERRANO trata de la conveniencia de modificar el régimen de su ministro de medicamentos.

El Sr. GIL DE GIBAJA afirma que el Ayuntamiento no tiene obligación de crear el Cuerpo de farmacéuticos titulares.

Aboga por la continuación del régimen actual de contratación de médicos y afirma que el nombramiento de titulares equivale a regalar a cada uno 900 pesetas.

El Sr. ROMERA interviene.

El Sr. SERRANO rebate los argumentos del Sr. Gil de Gijón.

Se pone a votación la creación de farmacéuticos titulares que se desecha por 20 votos contra 3.

Subvenciones benéficas.—El señor TELLO pide que la subvención a la Asociación Granadina de Caridad sea de 24.000 pesetas.

Así se acuerda.

El Sr. FERNÁNDEZ MOLINA pide se incluyan a las Siervas de María en este capítulo.

Así se acuerda.

Brigada sanitaria.—El ALCALDE entiende necesario aumentar la consignación en 25 ó 30.000 pesetas.

El Sr. GIL DE GIBAJA declara que sin oponerse a ello entiende es mejor no consignar cantidad y caso preciso recurrir a un presupuesto extraordinario, con lo cual saldrían beneficiados los intereses municipales.

Se acuerda consignar 20.000 pesetas.

Sanatorio de la Alfarugra.—El señor FERNÁNDEZ CARRILLO pide se varíe el epígrafe de esta consignación por el de Dispensario Antituberculoso.

Así se acuerda.

Reformatorio de jóvenes delincuentes.—El Sr. GIL DE GIBAJA apoya una solicitud del Patronato.

Se acuerda consignar 10.000 pesetas para el sostenimiento del Reformatorio.

Cañerías y alcantarillas.—El ALCALDE pide se aumente la consignación hasta 30.000 pesetas.

El señor GIL DE GIBAJA entiende que dado las futuras necesidades deben consignarse 50.000 pesetas.

Así se acuerda.

Calles y plazas.—Se aumentan 10 mil pesetas para su conservación.

Obras municipales.—Se aprueba el presupuesto de 39.287 para personal.

Fiestas.—Se acuerda aumentar pesetas 10.000 en este capítulo, para material de la Banda.

Jubilados y pensionistas.—El ALCALDE llama la atención sobre lo excesivo que resulta la cifra de veinte mil duros para esta atención.

El señor GIL DE GIBAJA entiende que debe adoptarse una medida radical para lo sucesivo y pide se concierten con el Instituto Nacional de Previsión.

El señor MOLINA propone no se acceda en lo sucesivo a la concesión de pensiones de gracia que no sean reglamentarias.

Opina que debe tomarse en consideración la proposición del Sr. Gil de Gijón y que quede en estudio.

El Sr. GIL DE GIBAJA insiste en que debe hacerse un concierto con el Instituto de Previsión, para lo cual pide se consigne la cantidad necesaria.

El ALCALDE entiende que lo oportuno es que los nuevos funcionarios se inscriban en el Instituto de Previsión.

Se consiguan para esta atención 5.000 pesetas.

Créditos reconocidos.—El señor TELLO pide se consignen 8.680 pesetas para pago a un contratista de alcantarilla, por tratarse de un caso excepcional.

El ALCALDE propone se eleve la partida para créditos reconocidos a que se desconocen.

Se consiguan 25.000 pesetas.

Expropiaciones.—Se acuerda elevar la consignación a 100.000 pesetas.

Contribuciones.—Se eleva a 25.000 pesetas la consignación.

Abastecimiento de aguas.—El señor GIL DE GIBAJA pide que, puesto que este es el problema que se propone desarrollar el alcalde, se eleve la cifra a 225.000 pesetas.

El señor MOLINA se opone.

El ALCALDE declara que su propósito es sólo preparar la solución de este vital problema.

Accepta la cifra de 200.000 pesetas, que sólo suponen un aumento de 25.000 pesetas.

Casas baratas.—Se consiguan 10.000 pesetas para estudio y trabajos preliminares.

Reformas urbanas.—Se reduce la partida a 25.000 y otras 25.000 a la construcción de nuevas pavimentaciones.

Adaptación en la casa Ayuntamiento.—Se consiguan 10.000 pesetas.

Se autoriza al Alcalde para que cuadre el presupuesto.

Despacho ordinario

Se a prueba los dictámenes de la comisión de Fomento.

Los excañivos granadinos

Se da cuenta de una carta del Director de NOTICIERO GRANADINO, pidiendo se proporcione trabajo adecuado a los

exprisioneros granadinos Montoya y Jaraba, y que el Ayuntamiento contribuya a la suscripción abierta por NOTICIERO en favor de estos modestos héroes.

El señor GIL DE GIBAJA recuerda los hechos heroicos del sargento Ortiz y propone que el Ayuntamiento costee una lápida en la casa donde nació el heroico sargento.

Los señores MOLINA y ROMERA, se adhieren.

El señor FERNÁNDEZ MOLINA pide se acuerde por unanimidad.

Se faculta al Alcalde para que contribuya como crea más oportuno.

El ferrocarril de la Alpujarra

El señor MOLINA pide se adhiera el Ayuntamiento al comité nombrado en Almería para gestionar la construcción del ferrocarril de Torre del Mar a Zurgena.

Propone se telegrafe al Presidente de la comisión citada y al ministro de Fomento, excitándole para que en el menor plazo posible sea un hecho el ferrocarril de la Alpujarra.

Una aclaración

El señor GIL DE GIBAJA propone que la cifra que arroje el aumento de la enagenación de los despojos se agregue a Matadero y Acequias.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión a las ocho menos cuarto.

Obsequio del Alcalde

Al terminar la labor presupuestal el señor Navarro Senderos, invitó a cenar a los concejales que asistieron a la sesión de la tarde y a los redactores de los diarios locales que hacen información en el Ayuntamiento.

A las nueve de la noche se reunieron los invitados en el Hotel Paris donde se les sirvió una espléndida comida.

Asistieron los señores Navarro Senderos, Gil de Gijón, Molina, Velázquez, Cifuentes, Gómez Contreras, Pérez García, (don Manuel) Hernández Carrillo, García Valdecasas, Alvés, Tello, Botella, Gómez López, Fernández Molina, el secretario del Ayuntamiento señor Horques, el secretario particular señor Mesa Vallejo, el contador señor Redondo Alderete, don Fernando Gómez Contreras y los redactores que hacen información en el Ayuntamiento.

No hubo brindis y reinó en el acto la mayor cordialidad.

Estado de la Caja municipal

Existencia anterior 7.391'90. Ingresos 8.518'04. Total 15.909'94. deducidos los pagos quedan en caja 260'03 pesetas.

Asociación de Caridad

Eyer se repartieron en la Asociación de Caridad quinientas raciones.

Subasta de leña

La Alcaldía anuncia por medio de edictos que habiéndose declarado desierto el concurso por falta de licitadores, celebrado el día 5 del actual para la enagenación de la leña procedente de la poda del arbolado público, y que se encuentra depositada en el local de la Alhóndiga y Puente Verde, se celebrará un segundo concurso el viernes 9 del actual a las 11 de su mañana ante el señor Delegado de Jardines, rebajándose el tipo a tres pesetas por unidad de cien kilogramos y eliminándose de la leña los trozos maderables, que a juicio del técnico puedan utilizarse para otros fines.

Los licitadores deberán depositar en el acto del concurso la cantidad de cincuenta pesetas y el pago se efectuará antes de retirar la leña, previo peso de la misma.

Laboratorios municipales

Durante la semana pasada se han verificado en el Laboratorio químico treinta y cinco análisis de alimentos y bebidas, resultando veinte y dos comunicables y trece incommunicables.

Fatal desenlace

Ayer falleció la niña Francisca Sánchez Guerrero, que como recordarán nuestros lectores, el día anterior le suministró su madre Purificación Guerrero Faciabén, un veneno por equivocación.

En su vista, el juez del Sagrario, que entiende en el asunto, ha dictado auto de prisión de la madre.

En el depósito judicial le ha sido practicada la autopsia a la infeliz criaturita.

DEPORTIVAS

Las carreras ciclistas

El pasado domingo y ante extraordinaria concurrencia se celebró la prueba de 50 kilómetros en la carretera de Jaén que organizó la sociedad deportiva «Club Ciclista de Granada».

Presidió el jurado de salida y llegada, establecido en las Eras de San José, don José Díaz Ornela y el que se situó en el kilómetro 407 don Juan Espinosa Leiva.

A pesar del fuerte viento que hacía, se dio salida a los corredores a las dos y veintidos minutos.

Se cerró el control a las cinco y cincuenta y dos minutos y seguidamente se procedió a la clasificación de premios en la siguiente forma. Primer premio, una copa de plata donada por el Club, para don Francisco Ruiz Linares, que tardó dos horas, ocho minutos y cinco segundos. Segundo premio, una botina, regalo del conocido industrial de esta plaza don Maximiliano Gómez López para don Eduardo Soler Bonor, que le llevó quince segundos más que el primero. Tercer premio, un precioso set de bicicleta, regalo del Club a don Francisco Fernández Estévez, que tardó en el recorrido dos horas y cuarenta y nueve minutos. Primer diploma, a don José Jiménez Ruiz y segundo al joven corredor José Ruiz Linares, de 12 años de edad recibiendo este pequeño ciclista una gran ovación a la entrada en la meta.

La lección dada por este niño deben aprovecharla muchos ciclistas.

La junta directiva de este Club activa la organización de una carrera de velocidad en la carretera de Sant í, para fines de este mes.

### Política

#### El día del Presidente

Madrid 6.—El jefe del Gobierno después de despachar con el Rey marchó a la presidencia, donde habló extensamente con el subsecretario de Gobernación que le informó de diversas cuestiones de este departamento.

Al recibir después a los periodistas les manifestó que había recibido un despacho del Alto Comisario en el que le daba cuenta del viaje que había realizado en la zona occidental, mostrándose altamente satisfecho de las atenciones que con él habían tenido.

Añade el señor Silveira en su telegrama que el jueves saldrá para Meilla donde desembarcará el viernes.

Dijo el marqués de Alhucemas que anoche le había visitado don Melquíades Álvarez.

—¿Qué importancia política tuvo la entrevista? preguntó un periodista.

—Absolutamente ninguna, replicó el Presidente.

Veo—añadió—que «El Debate» de hoy me anuncia una crisis en el Consejo de esta tarde por parte de un ministro.

Declaro que sería yo el primer sorprendido; y es más ni siquiera se a que ministro se referirán.

—Se dice que el señor Pedregal—indicó un periodista.

—No lo creo—replicó—y no me cabe al menor duda de que esto son maquinaciones de quien quiere que haya movimiento donde solo hay tranquilidad.

Informes de Gobernación

Madrid 6.—El ministro de la Gobernación al recibir hoy a medio día a los periodistas, le declaró que continuaba con todo interés la campaña contra los incumplidores del reglamento de sustancias tóxicas.

Agregó que en Barcelona se habían impuesto varias multas de quinientas pesetas, recogiendo 500 kilos de opio y amonstando a sus tenedores.

También en Madrid se ha recogido opio y se impusieron multas.

Confirmó las noticias publicadas por la prensa de un importante servicio realizado por la policía de Santander.

Aguilera visita a Alhucemas

Madrid 6.—El general Aguilera, presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina visitó anoche al jefe del Gobierno con el que celebró una detenida conferencia.

Telegramas de felicitación

Madrid 6.—En la Mayordomía de Palacio y en la secretaria particular del Monarca se están recibiendo telegramas de felicitación por el discurso pronunciado en la Escuela de Bellas Artes desmintiendo los rumores de su abdicación.

Visita diplomática

Madrid 6.—El ministro de Estado recibió esta mañana la visita del embajador de Inglaterra que ha regresado de su viaje por las provincias de Levante, celebrando ambos una extensa conferencia.

Hablando con Gasset

Madrid 6.—El ministro de Fomento al recibir a los periodistas manifestó que se había reunido la Junta central de abastos acordándose una rebaja en el precio de la carne, que en Mayo será mayor.

Agregó que el Gobierno está muy agradecido a la cooperación de los vocales de subsistencias.

Añadió que le había visitado el exministro señor Suarez Inclán para pedir que el material ferroviario que se emplea sea de producción nacional.

Un periodista preguntó al señor Gasset si se trataría en el Consejo del directo a Valencia, a lo que contestó el ministro que no podía asegurarlo.

Desmintiendo una noticia

Madrid 6.—El ministro de la Guerra manifestó a los periodistas que había leído en la prensa la noticia de que Lerroux había dicho en la Coruña que unos reclutas habían sido cambiados de destino, lo cual es inexacto.

Si alguien tiene una denuncia que hacer—agregó—venga aquí a formularla y se harán las averiguaciones necesarias.

Combinación de cargos militares

Madrid 6.—Se dice que el actual subsecretario de Guerra, general Barrera, será nombrado gobernador militar del Campo de Gibraltar y para aquel puesto el general don Pío Suárez Inclán.

Para la dirección de Academia de Infantería vacante por ascenso al general del coronel Lissada, será nombrado el coronel Burguete que manda el regimiento de Covadonga.

Por último, para el mando de este regimiento está acordada la designación del coronel González Lara.

Estadística curiosa

Madrid 6.—Un periódico de la noche publica una curiosa estadística de los parientes próximos y lejanos de los políticos que han de tener o aspiran a tener representación parlamentaria especificando los que pertenecen a cada partido.

Termina haciendo el siguiente resumen: cincuenta hijos, catorce yernos, dieciséis sobrinos, veinticuatro parientes diversos, correspondiendo sesenta y un parientes a los liberales y cincuenta y dos a los conservadores.

### Consejo de Ministros

#### A la entrada

Madrid 6.—Poco después de las cinco y media de la tarde quedaron reunidos los ministros en Consejo.

El primero en llegar fué el ministro de Instrucción Pública, quien manifestó a los periodistas que no llevaba asunto alguno.

El ministro de Hacienda fué preguntado acerca de los rumores que circulan sobre su dimisión.

—No tengo esa intención—contestó el señor Pedregal—y por tanto la noticia es equivocada. No es que yo no desee dejar de ser ministro pero nunca por esos motivos políticos que se me atribuyen. Así es que esos rumores no son por mí.

El presidente del Consejo confirmó lo dicho por el señor Pedregal. Ya he dicho esta mañana—agregó—que no hay motivo para ello y que el Consejo sería tranquilo.

El ministro de Fomento anunció que se trataría de la construcción del ferrocarril directo de Madrid a Valencia y de diversos expedientes de trámite.

Hablando del problema de las subsistencias, dijo que poco a poco se va cumpliendo su programa.

Anunció que el trigo subiría y que el pan bajaría y la profecía se cumplió igual que ha pasado con la carne y sucederá con otros artículos.

El ministro de Marina declaró que llevaba un expediente para la adquisición de una lancha de motor para la comandancia de Sevilla.

Añadió que está próximo a llegar a Meilla, procedente de Canarias, el crucero «Reina Regente».

El último en llegar fué el conde de Romanones y un periodista le dijo: —Como tardaba creíamos que era usted al que se referían los rumores de que iba a provocar una crisis fulminante.

—No hagan ustedes caso—replicó el ministro—y desechen eso de fulminante, que no pasa nada.

A la salida. Nota oficial

Madrid 6.—El Consejo terminó a las nueve y media de la noche.

El primero en salir fué el conde Romanones, que no hizo manifestación alguna.

Después salieron juntos los ministros de Guerra y Marina.

El señor Alcaá declaró que la nota sería corta.

El señor Alba exclamó: —Mucha ley de industria, señores.

El ministro de Fomento dijo que el Consejo había sido tranquilo y que se trató de la cuestión de carbones, pero sin terminarla.

En el próximo Consejo que se celebrará el viernes, se tratará del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

Añadió que había habido gran discusión de la ley de protección a la industria nacional, acordándose no prorrogarla, aunque será llevada a otro proyecto de ley de gran amplitud.

El señor Pedregal dijo igualmente que se había tratado de la protección a la industria nacional.

El señor Chapaprieta, al mismo tiempo que facilitaba la nota—exclamó: —¿No le dije esta mañana que no había crisis?

La nota oficial, dice así: Se despacharon diversos expedientes: De Hacienda: Aprobango la distribución de fondos del mes.

De Marina: Señalando concurso para la adquisición de un bote automóvil.

De Fomento: Distribución del crédito consignado para los ferrocarriles transpirenaicos y presupuesto semestral del Consejo Superior ferroviario.

El ministro de Hacienda dió cuenta del proyecto de ley de protección a la industria nacional.

El Consejo acordó que no cabía prorrogarla por R. D., sin perjuicio de presentarla en su día el proyecto de prórroga.

El ministro de Fomento se ocupó de la cuestión de las primas a los carbones nacionales, quedando aplazada la cuestión hasta el próximo Consejo que será el viernes.

Miscelánea

Tranvía incendiado

Madrid 6.—Cerca de Pardiñas, un tranvía de las Ventas, al que se le incendió el motor, fué pasto de las llamas.

El servicio de bomberos acudió, trabajando con gran ahínco, pero del coche solo quedó el armazón de hierro.

Provincias

Vio'ento incendio

Coruña 6.—Esta noche a las diez, se ha declarado un violento incendio en la fábrica de conservas de Arredondo, habiéndose propagado el fuego desde los primeros momentos a todo el edificio.

nodadamente por sofocarlo y evitar se propague a las casas inmediatas.

Hasta ahora no se tienen más detalles.

El ferrocarril de la Alpujarra

Almería 6.—En el balneario «Diana» se ha celebrado un gran banquete popular en honor del exdiputado agrario señor Revenga.

Concurrieron autoridades y corporaciones, reinando gran entusiasmo.

Se pronunciaron discursos pidiendo la construcción del estratégico de la Alpujarra.

Conatos de huelga general

Toledo 6.—Por solidaridad con los obreros electricistas la Casa del Pueblo anunció ayer la huelga general, pero por la noche a requerimientos del Gobernador se reunieron patronos y obreros quedando zanjadas las diferencias y sin efecto la amenaza de huelga general.

La Guardia civil está concentrada en evitación de disturbios.

Los duques de Montpensier

Sevilla 6.—Han llegado los duques de Montpensier que pasaron aquí la temporada de Primavera.

En la estación fueron recibidos por los infantes don Carlos y doña Luisa, trasladándose seguidamente a Villamanrique.

Una manifestación

Pontevedra 6.—Hoy llegaron de Marina cinco mil manifestantes de ambos sexos con estandartes y banderas, que se dirigieron al Gobierno civil en demanda de una solución al asunto de la Lonja de pescado de Stribela.

El gobernador dirigió la palabra a los manifestantes, ofreciendo transmitir sus aspiraciones.

El comercio cerró durante la manifestación.

Barcelona

Dos explosivos en el cementerio

Barcelona 6.—En el recinto del cementerio nuevo, se han encontrado dos artefactos cilíndricos semejantes a las bombas que explotaron en diversos sitios de la población.

Trabajo por fuerza

Barcelona 6.—Dos individuos llamados Amadeo Barrio y Estanislao Bosch, se presentaron en la fábrica de vidrio del paseo de Riera preguntando por el encargado.

Como el encargado no pudiera salir los duños requirieron a un obrero llamado Victor Martín para que saliese a ver lo que querían.

Los citados sujetos dijeron a Victor que querían trabajar.

Pasó este el recado a sus jefes, los

que manifestaron que no podían cono-derse.

Según parece, la contestación no satisfizo a los pedigueños y la emprendieron a golpes con el mediador que resultó con varias heridas.

Pizarra del Banco Español de Crédito

Cotización de ayer

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100	71	20
Amortizable 4 por 100	90	00
Amortizable 5 por 100	96	40
Cédulas 4 por 100	00	00
Cédulas 5 por 100	00	00
Tesoro 5 por 100	000	00
Tesoro 4 7/8 por 100	000	00
Banco Hipotecario	000	00
Banco de España	590	50
Banco Español de Crédito	137	00
Banco Hispanoamericano	000	00
Azucareras. Preferentes.	82	75
» Ordinarias.	38	25
Acciones Tabacos	250	00
Ferrocarriles del Norte	000	00
» Madrid Zaragoza y Alicante	000	00
FRANCOS	39	45
LIBRAS ESTERLINAS	30	22
Marcos	0	00
Dólares	6	425
Liras	00	00
Francos suizos	000	00
Francos belgas	00	00
Escudos portugueses	0	00

Impresiones bursátiles

Madrid 6.—Los fondos públicos acusan irregularidad, ganando la partida del Interior 20 céntimos al cerrar a 71'20.

Las acciones bancarias están sostenidas.

De los valores industriales se destacan las Azucareras y Felgueras.

Pasan los telegramas a 3.ª plana

### CHOCOLATES

####

Los Ferrocarriles están firmes subiendo los Norte 125 y los Alicante 025. En obligaciones hay bastante negocio. La moneda extranjera paralizada. Los francos recuperan cinco céntimos y pasan a 39'45.

En cambio las libras ceden uno cerrando a 30'22, los dólares pasan de 6'42 a 6'425.

En marzo había dinero a 0'028 y papel a 0'029.

### España en Marruecos

**El viaje del Alto Comisario**

Tetuán 6.—A las ocho y media de la mañana de ayer salió de Arcila el señor Silveira que fué despedido por el elemento oficial, rindiéndole honores una compañía de infantería con bandera y música.

El Alto Comisario se dirigió a Alcázar donde se le dispensó un cariñoso recibimiento, viéndose obligado a pronunciar frases de gratitud.

### Consejo de guerra. Movimiento de tropas

Melilla 6.—Hoy ha terminado el Consejo de guerra contra el teniente de ingenieros don Luis Ugarte para juzgar su conducta durante los sucesos de Julio.

Presidió el general Echagüe.

Se dice que la sentencia es absolutoria, con los votos particulares del Presidente y el vocal ponente.

En el vapor «Marqués de Campos» han llegado más de cuatrocientos reclutas y en el mismo vapor marcharon a la Península doscientos licenciados del reemplazo de 1919.

A despedirlos acudió al muelle el comandante general señor Vives.

### Relovo de fuerzas. Convoy

Melilla 6.—Han sido relevadas las fuerzas del batallón de Andalucía destacados en Alant, Tuguntz, Axdir por otras pertenecientes al regimiento de Valencia.

Se ha efectuado convoy a la avanzada de Ras Medua. El convoy partió de Segangan.

### Llegada de reclutas. Marcha de licenciados

Ceuta 6.—En el vapor «Vicente la Roca» han llegado procedentes de Valencia y Cartagena 403 reclutas que serán distribuidos entre los cuerpos de la guarnición.

En el mismo vapor, que zarpó tan pronto como terminó el embarque marcharon a la Península 688.

### La aviación

Melilla 6.—El fuerte viento de Poniente ha motivado la suspensión de la operación que iba a realizar la escuadrilla de aeroplanos encargada de bombardear las concentraciones rebeldes de Yebel Udía.

### A Tefersit. Un bando

Melilla 6.—Ha marchado a Tefersit el Amel Dris El Rifi y el comandante interventor don Federico Pita.

Abd-el-Kader ha publicado un bando en el zoco de Beni Sicar amenazando con castigar a los notables de Guelaya siempre que se cometan robos en la referida cábila.

### Parte oficial

Madrid 6.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente nota:

Parte oficial del día 6 de Marzo de 1923.

Zona oriental.—La batería de Bentleb hizo fuego sobre un grupo enemigo.

Sin más novedad.

La aviación no pudo hoy efectuar vuelos a causa del mal tiempo.

Zona occidental.—Sin novedad.

### Advertencia

El exceso de información, nos obliga a retirar ya compuestos varios originales de gran interés y a extraer nuestro servicio telegráfico y telefónico.

### El crimen de Alhendín

Varias detenciones

El comandante del puesto de la Guardia civil de Alhendín, señor Rodríguez Maldonado, con fuerzas a sus órdenes, detuvo ayer, a Antonio Palma Morales (a) Jaramago, encargado de la labor de la señora asesinada; a Sacramento Guerrero, sirviente de la víctima; a Manuel y Joaquín García Fuente (a) El Rayado y El Jorobado, respectivamente, marido el primero y cuñado el segundo de Sacramento. Ambos sujetos son de pésimos antecedentes.

También fueron detenidos Ignacio González Chico (a) El Puerto de peores antecedentes. Dicho individuo, presenta varios arañazos en la cara. Hemos dicho ya que al ser interrogado, no supo explicar la causa de tales arañazos, recayendo al parecer algunas sospechas en este sujeto.

Después de ser todos sometidos a un interrogatorio, quedaron a disposición del juez de instrucción de Santafé que entienda en el asunto.

### Interrogatorio

La Guardia civil, que desde que ocurrió el crimen no cesa ni un momento en sus trabajos para seguir la pista, y poder descubrir a los autores de tan horrible asesinato, hizo ayer un minucioso interrogatorio al vecino de Alhendín Antonio Jiménez Romero.

Dicho individuo nos asegura que contestó a las preguntas que se le hicieron manifestando que la madrugada del crimen, estaba levantado cuidando el ganado para irse al campo y vio pasar por el camino viejo de Granada, con dirección a la capital, un hombre corriendo y a poco, más y que uno de ellos dijo al otro: Esto no se hace. ¡Eso es un crimen!

Parece ser, que al ser preguntado acerca del ser, contestó que los autores debían ser, videntes de malos antecedentes que necesitaban gente tenían que conocer a la perfección la casa donde cometieron el hecho.

### Visita de inspección

Ayer mañana se personó en el pueblo de Alhendín el teniente Coronel primer jefe de la Comandancia, don Federico Ramírez al objeto de hacerse cargo de los servicios y dar algunas instrucciones al comandante del puesto, acerca de cuanto se está actuando sobre el crimen.

### La guardia civil trabaja

En el descubrimiento de este crimen trabaja detenidamente el capitán del benemérito cuerpo, don Ángel Anguiano Anglés, en unión del teniente de la línea de Santafé, don Antonio Pérez Murillo, por cese de don Fernando Puche, el suboficial don Juan Ramírez de la Duena, cabos, señores Requena y Espinar y guardias a sus órdenes, quienes están practicando importantes gestiones, teniendo confianza en la pronta captura de los asesinos.

### Actuación de la policía

Tan horrible crimen tiene en movimiento a toda la fuerza de policía, habiendo nombrado durante el día de ayer a los agentes señores Romero y Jiménez Abad y vigilante, señor Hernández, quienes recorrieron diversos puntos de la capital, siguiendo una pista, pues se decía que en el pueblo de Alhendín se había cometido el crimen.

Con el fin de adquirir noticias abordamos a la policía, pero se abstuvieron de hacernos aclaración alguna de interés.

Sin embargo, oímos decir, que se han dado las órdenes oportunas a la guardia civil, pues se rumorea que los autores de este hecho, se encuentran en Castell de Ferro, siendo de esperar, que de ser cierto este rumor, caigan en manos de la autoridad.

### La familia de la víctima

Ayer llegaron a Granada don Trinidad Trujillo y don Alfonso Allen Perkin, acompañados de su hija, hospedándose en el Hotel Palace.

Al medio día invitaron a almorzar al Notario don Antonio García Trevijano y al Comisario señor Reguero, y durante la comida, se habló por este último de los asuntos relacionados con el asesinato y de cuantas noticias había recibido, informando al mismo tiempo a dichos señores, de las impresiones que recogió en el reconocimiento e inspección ocular en la casa del crimen, de arañazos practicados y de cuantos hechos se hallan relacionados en el mismo.

Como es sabido, el señor Trevijano es Notario de la casa de los señores Trujillo, habiendo intervenido numerosas veces en asuntos de la señora asesinada.

### Indulgencia "Toties quoties"

Por Breve de S. S. Pío XI ha sido enriquecida la Santa Basílica de San Juan de Dios con una gran gracia. Su Santidad concede que en la fiesta de San Juan de Dios se pueda ganar indulgencia plenaria «toties quoties» como el día de la «Porciuncula» en la Basílica del Santo Patriarca.

Todos los fieles, que en los días de la visita a la Basílica del Santo ganan dichas indulgencias desde las Vísperas del día 7 hasta las doce de la noche del día 8, fiesta de San Juan de Dios.

### Para el delegado de Abastos

Abusos en los mercados

Relacionado con la venta del pescado en el Mercado de Abastos hemos recibido varias cartas cuyo contenido trasladamos al concejal delegado del Ayuntamiento señor Botella.

Manifiestan nuestros comunicantes que se da con mucha frecuencia el casto escandaloso de que los pescaderos escamotean al pesario, el género, sustituyendo el pescado que ofrecen al público por otro averiado.

Añaden que los que se resisten a fraude son objeto de improperios e insultos que de ser contestados provocan el escándalo.

Esperamos del delegado de Abastos que ponga término a estos abusos que se cometen con el consumidor, procurando que en los Mercados no haya otra autoridad que la suya que habrá de representar en todo momento la máxima imparcialidad.

### LEA Y ANUNCIESE EN NOTICIERO GRANADINO

el diario de Granada de mayor circulación

### Casos y cosas

Caida con fortuna

El niño Antonio Moigallon Márquez de 19 meses, cayó ayer a la calle desde el balcón de su domicilio, Acera de la Merced, 1.

Se le condujo al hospital de San Juan de Dios, siendo reconocido por el médico señor Martín Barrales, que no le apreció lesión alguna interior ni exterior.

### Leñador resonado

Hallándose cortando leña en el Tócon de Quéntar el joven leñador Adelardo García Santiago, de 17 años, tuvo la desgracia de que le cayera encima una pesada rama de un pino, causando la fractura del fémur izquierdo.

Varios vecinos del expresado pueblo condujeron al lesionado al hospital de San Juan de Dios, donde después de curado, se le encamó en la sala de San José.

### Por descuido

En el mismo establecimiento benéfico fué curado ayer de quemaduras en ambas manos, el niño de 20 meses, Daniel Plata Bernal, ocasionadas al caer sobre la lumbre en su domicilio de los Ogijares.

### En cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección General de Correos, rogamos a nuestros comunicantes que en las cartas que nos envían, sea a la Dirección o a la Administración, coloquen en la parte izquierda inferior del sobre la siguiente nota:

Apartado de Correos, núm. 8

### CENTRO ARTISTICO

## Una conferencia

Por circunstancias especiales no hemos podido publicar antes la conferencia del joven doctor don Ricardo Corro, en el Centro Artístico, pero dado el interés de la misma, creemos oportuna su reseña, si quiera sea someramente, pues el tema siempre es de palpante actualidad.

El asunto escogido por don Ricardo Corro fue «El libro americanismo como ideal y como deber». Empezó haciendo mención de la visita del señor Balthasa a Granada y de la eficacia de su conferencia, pues levantó el espíritu a los que estaban interesados en el ideal americano y también promovió la creación de una sección en el Centro encargada de difundir estos ideales y hacer que el pueblo los viva y los sienta.

Expuso las varias acepciones del iberoamericanismo, comentando la originalidad de nuestro Ángel Ganivet y la de los escritores más radicales, entre ellos Vázquez de Silva.

«Esto es factible—pregunta—dado el actual estado de conciencia colectiva en que nos encontramos? Este es el problema básico del iberoamericanismo.

Pero la forma de producir una voluntad superior es presentándole a la voluntad colectiva un ideal que se encuentre por encima de todas las diferencias de grupo, y de clase y ante esta aspiración de raza crearían las luchas intestinas, que nos destruyen y que nos empujece, y el iberoamericanismo es el único que responde a nuestras exigencias psicológicas y a nuestra tradición histórica.

Señala los trabajos seguidos en los Estados Unidos desde Monroe, los de Roosevelt y Lutz. También señala la orientación preconizada en Francia por Jaurés y Foincaré, y fundados los trabajos de estos hombres públicos de Francia por el escritor peruano y profesor en la Sorbona, García Calderón.

Hace un estudio comparativo del iberoamericanismo respecto a otras ambiciones étnicas demostrando que estas son de conquista y el iberoamericanismo es de paz.

Señaló el carácter de deber del iberoamericanismo, distinguiendo dos modalidades; una de carácter ético y otra de carácter histórico.

Enumeró los trabajos llevados a cabo por España en América española y hace mención del Congreso jurídico de 1892, los trabajos de Altamira, Beltrán y Respaldo, y los proyectos de emigración, al de Relaciones artísticas con América del señor Alvarez de Sotomayor, al de Turismo del doctor Dalmau, deteniéndose de un modo muy especial en la obra del señor Alvarez del Manzano, sobre Derecho mercantil en América, leyendo algunos párrafos de la misma.

Terminó su elocuente disertación haciendo un llamamiento a la conciencia de todos para que cooperen a esta obra de reivindicación histórica y de resurgimiento nacional. (Grandes aplausos premiarón la labor del conferenciante que fué muy felicitado.)

### Procesión del Santo Entierro

Unos cuantos jóvenes pertenecientes a distintas familias de esta capital nos manifestaron su deseo de contribuir al esplendor del acto religioso que se proyecta, formando una Cofradía para acompañar a la veneranda imagen de Jesús del Rescate existente en la Parroquia de la Magdalena.

Somos jóvenes cristianos, nos decían y por nuestras creencias y posición social debemos ser los primeros en contribuir con todo el entusiasmo propio de nuestros años al esplendor de un acto en el que se conmemora el más grande de los misterios de nuestra Santa Religión, y como granadinos queremos dejar en buen lugar a nuestra Patria chica.

La comisión del Santo Entierro acepta muy complacida este generoso ofrecimiento y convoca a los jóvenes que simpatizan con esta idea a la reunión que se celebrará el próximo jueves, día 8, en el Circolo Católico de Obreros de la Gran Vía, a las ocho de la noche para tratar de la organización de este Paso.

También queremos consignar en estas líneas para estímulo de todos la nota simpática dada por varios obreros católicos quienes no pudiendo hacer de una vez el desembolso para costearse el traje de penitente semanalmente descuentan de su jornal, no diar o, una pequeña cantidad para contribuir con su óbolo y prestación personal al acto que se proyecta.

Aumenta de día en día el entusiasmo y el número de hermanos de las nuevas Cofradías del Santo Sepulcro y San Juan formadas por los socios de la Adoración Nocturna y alumnos del Internado de Maestros de D. Andrés Manjón, e iguales impresiones nos transmiten las del Cristo del Mayor Dolor del Alabancin y Jesús Crucificado del Centro Artístico.

Dado el entusiasmo que reina entre las señoras de Granada para acompañar a la santísima Virgen de la Soledad, este Paso resultará m. gestuoso.

El Excmo. Ayuntamiento en la sesión del 28 de Febrero anterior acordó asistir a la Procesión, ceder la Banda Municipal contribuir con un donativo y designar al señor teniente alcalde don José Garzón para que represente al Ayuntamiento en la Comisión organizadora.—La Comisión.

### Us homicidio

El día 4 del actual, se hallaban en la plaza del pueblo de Berchules jugando a la *languana*, los vecinos de dicha localidad Toribio Gervilla Barbero, de 19 años, soltero y Ulpiano Arana Cruz, de 29, también soltero y ambos labradores de profesión.

Toribio en una de las jugadas hubo de ganar 60 céntimos a su vecino Ulpiano, quien no pareciéndole bien y a empezar a jugar de nuevo, se abanzó sobre su contrincante, estableciéndose entre ellos dura rifa y acometieron dándose con armas blancas.

Los demás jugadores que les acompañaban mediaron en la reyerta sin poder evitar que Toribio infiltrara a Ulpiano una puñalada en el lado izquierdo del pecho que le ocasionó la muerte a los pocos momentos.

El agresor huyó, penetrando en la casa de un hermano suyo, donde ocultó el arma.

Momentos después Toribio fué detenido por la Guardia civil y al ser interrogado negó que él fuera el autor del hecho, afirmando que Ulpiano se había dado muerte clavándose él mismo la faca.

La benemérita que recogió el arma en el lugar donde el agresor la había escondido, ha dejado aciarado el hecho, pasando sus actuaciones a manos de la autoridad judicial.

### Primer aniversario DEL SEÑOR

Don Antonio Fernández Mir QUE FALLECIÓ PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR, EL DÍA 6 DE MARZO DE 1922

R. I. P.

Todos los cultos que se celebren el jueves 8 del actual en la Basílica de San Juan de Dios, serán aplicados por el eterno descanso del alma del finado, a devoción de su viuda, la que ruega a sus parientes y amigos asistan a estos sufragios.

Granada 7 de Marzo de 1923

### ANUNCIO

Ntra. Sra. de las Angustias

Fábrica de pasta de esparto para papel, S. A. GRANADA

En cumplimiento del artículo diez y seis de sus Estatutos se convoca a todos los señores Accionistas a la Junta general ordinaria que tendrá lugar el día quince de Marzo próximo a las tres de su tarde en el domicilio social Puentezuelas 24 principal, para examinar y aprobar en su caso la Memoria, Inventario, Balance y cuentas al 31 de Diciembre último.

Asimismo por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a todos los señores accionistas a la Junta general extraordinaria que se celebrará ese mismo día en el referido domicilio social a las cuatro de la tarde para tratar de la reforma de cuantos artículos de los Estatutos se consideren convenientes modificar, en relación al desenvolvimiento social en su más amplio sentido administrativo, económico o de cualquier otro orden.

Para asistir a las Juntas habrán de atenderse los señores socios a lo establecido en el Código de Comercio y Estatutos Sociales en sus artículos correspondientes; recordando que la lista de accionistas se formará desde la publicación de la presente convocatoria hasta dos días antes de la celebración de la Junta, todos los días hábiles en las oficinas de la Sociedad de 3 a 5 de la tarde, en la local que se señalan en el correspondiente resguardo que les servirá para asistir a dicho acto.

Granada 26 de Febrero de 1923.—El Presidente, Manuel F. Figueras Castell.

### ALIVIO INSTANTANEO DEL ASMA

Obtenido por muchas personas que de él sufren en Granada

Si una duda existiera en el ánimo de toda persona que sufre de asma en esta ciudad, en la local que a la veracidad terapéutica atribuida al «Ashtador» del Dr. Schiffmann, dicha duda se desvanecería a condición que la citada persona se contase en el número de los que han ido a la farmacia de don Ricardo González la última semana y se ha procurado una muestra gratuita.

Muchas de las que ya han ensayado ese remedio declaran de un modo positivo que el alivio es inmediato, que las contracciones dolorosas han cesado, que se produce una expectoración libre, que se puede adoptar una posición inclinada, con toda facilidad, continuándola agradablemente, que el sueño es tranquilo y seguido, despertando con una sensación perdurable de bienestar y tranquilidad de espíritu imposibles de describir.

Numerosos y espontáneos testimonios prueban que el «Ashtador» del Doctor Schiffmann procura un alivio a las crisis más violentas.

Dicho remedio se halla en venta en la mayoría de las Farmacias y Centros de específicos a plaza 525, precio que lo pone al alcance de todo el mundo.

Si un lector no puede procurarse o en su farmacia, lo recibirá franco si remite dicho importe al depósito del Dr. Schiffmann, Claris, 71, Barcelona.

Los que suفرن periódicamente de Asma harán bien en conservar este anuncio para recordar el nombre y poder usar de este remedio en caso necesario.

### Gabinete Electro-Médico

DOCTOR CABELLO

Del Instituto de Alfonso XIII, Madrid.—De la Sociedad Dermatológica de Berlín

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREO Y SIFILIS

Diatermia, Lámpara KROMAYER

para tratamientos de úlceras, tiñas, furúnculos, peladas, barbillo, etc., así como reumatismo y toda clase de dolores, por los baños de luz en combinación con el aparato Radium, Curación de la bienorragia y sus complicaciones, así como la impotencia por tratamientos modernos.

— Consulta de 12 a 2 y de 4 a 8 —

PRECIOS ECONOMICOS

Plaza de la Mariana, 8, pral.

### Ocasión

Bidones usados propios para depósitos de agua u otros análogos, se venden muy baratos. Para verlos y tratarlos C. A. Granadina de Industria y Comercio, Alhóndiga 13, entresuelo, de 6 a 8 tarde

## SAN JOSE

FABRICA DE

### Mosáicos -- Tubos de Cemento

### Piedra artificial - Cementos

## M López Luque

REAL DE SAN LAZARO, NÚM. 16 (FRENTE A LA CRUZ BLANCA)

## SOLDADOS DE CUOTA

### Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional

CALLE DE SAN MATIAS, NÚM. 23

El día 15 de Marzo empieza la instrucción de un grupo

En esta acreditada escuela que lleva instruidos 878 individuos, se enseña la instrucción práctica y de tiro, precisas para obtener el certificado indispensable para ser soldado de cuota.

La Secretaría de este Centro facilita gratuitamente a nuestros alumnos cuanto se refiere a documentación relativa a su servicio militar, excepto los ingresos de cuotas que habrán de hacerse precisamente por los interesados o sus familias. Se organizan grupos en los primeros días de cada mes, si el número de los que lo soliciten lo permiten.

Horas compatibles con las ocupaciones de la mayoría de los individuos que formen el grupo.

Informes, calle de San Matias, 23, Granada

## SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO EL SAGRADO CORAZON DE JESÚS

Este Centro jurídico administrativo y general de negocios que tiene a su servicio reputados Letrados y Procuradores y personal técnico para los trabajos de cada ramo en que se ocupa, contrata los servicios jurídicos administrativos, mediante una cantidad anual fija, encargándose en representación de sus abonados de gestionar los cuantos asuntos se les presenten con personal pagado por la Sociedad.

## OBREROS

Esta Sociedad tiene establecido un contrato por la insignificante cuota de 5 o 7 pesetas anuales, para encargarse en nombre de los obreros, del procedimiento que sea necesario para conseguir la indemnización que les corresponda caso de accidentes del trabajo, todo costeado por la Sociedad.

Para cerciorarse bien pedir detalles en las oficinas de la Sociedad, Ancha de la Virgen, 15, Granada

Se necesitan representantes en algunos pueblos; inútil solicitar sin buenas referencias.

## Subasta voluntaria

del solar, Calderería Nueva 32 y Cárceles Alta 17 (placeta de San Gregorio) 150 metros cuadrados, y de otro solar, Convalecencia 14 (esquina calle del Aire) 56 metros cuadrados. Tendrá lugar el 12 del actual a las tres, en la Notaría del señor García Trevijano, Bibrambla 16, donde estarán de manifiesto títulos y pliego de condiciones desde el día 9 y antes de ese día en la Agencia de la Propiedad, Gran Vía 8, entresuelo izquierdo.

## Dr. FRANCISCO ROCA SANCHEZ

MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL

Consulta especial de enfermedades de la PIEL, VENEREO, REAS Y SIFILIS

DIATERMIA

LAMPARA DE CURAZO O SOL ARTIFICIAL DE ALTITUD

Navas, 23, 1.º - Consulta de 3 a 6

Telefono n.º número 600

## Se vende

una bicicleta nueva, marca Loibaz, Darán razón en esta Administración.

## El nuevo modelo SMITH-PREMIER n.º 40

Máquina que por su eficacia establece el record donde se presenta SMITH-PREMIER no es un signo definitivo, es la mejor marca de máquinas para escribir.

DELEGADO J. PASTOR PUJALTE REPRESENTANTE JOSÉ MORENO SANCHEZ Reyes Católicos, núm. 31

## Se vende

una instalación completa de fábrica de Bter sulfúrico, o el material de la misma. Razón, Reyes Católicos 20 (farmacia).

## In liquidación

Por cesar en el negocio se liquidan todos los muebles en existencia, a precios baratísimos.

Almacén de muebles Navas, 25

## Cañadas

CIRUJANO DENTISTA

Reyes Católicos, 57, principal

Horas de consulta: de 9 a 12 y de 2 a 5 excepto los días festivos

HAY ASCENSOR

## EMPLEE QUINBY

y se convencerá de sus positivos resultados

Depósito Farmacia GÓMEZ PARADAS

Plaza de la Trinidad, 1

## DR. SIMANCAS SENAN

Enter medecina de gar. a par. de, narts y oides a

RAVON 20

Consulta de 3 a 6

Plaza de la Bamba, 7

## EMPLEADOS

Se necesitan oficiales de Escribanías con título a ser posible, para la Secretaría de Gabinete del Juzgado de 1.ª Instancia

Escribid indicando preferencias y referencias a

A. RUIZ Apartado núm. 15

Linares (Jaén)

## Dr. A. Escobar

VACUNACION ANTIRRABICA

Método Ferrán

Tratamiento del Reuma (agudo y crónico, articular y muscular); Artritis blenorragica; Gota (artritis úrica); Neuralgias (facial, ciática, etc., etc.) por terapéutica proteínica mediante inyección de toxinas.

Consulta médica-quirúrgica de 2 a 5 BUEN SUCESO, 6

## Ocasión

Se vende una instalación completa de una fábrica de orujillo, sin estrenar. Detalles, Miguel Cerveras Océan, plaza de San Agustín, 13, 1.º

# Sección religiosa

Miércoles 7 de Marzo de 1933.  
Oración a las seis y media.—Animas, a las ocho y media.—Alba, a las cuatro.

**Santoral**  
Santo Tomás de Aquino, confesor y doctor.—Doble, color blanco. Lecciones del primer nocturno «Sapientísima» con sus responsorios. Las del segundo y tercero del propio lugar. Novena lección y conmemoración y al último Evangelio de la Feria. Credo, Vísperas del siguiente (San Juan de Dios), conmemoración del antecesor de la feria.

**Santo Tomás de Aquino**  
La Iglesia Católica celebra en este día la fiesta del doctor Angélico, dándonos pruebas de la gran sabiduría de Santo Tomás. Nos dice que «la verdadera Sabiduría es la cristiana, que consiste en conocer a Dios como a su último fin y explicar los medios más seguros para llegar a él. La Misa es en honor del Santo: la Oración, «Deus qui».

La Epístola del cap. VII de la Sabiduría. «Optavi». En todos los ejemplares griegos se titula el libro de donde se sacó esta Epístola «La Sabiduría de Salomón. San Agustín la llama «La Sabiduría Cristiana».

El Evangelio del capítulo V de San Mateo.  
Máxima: «La avaricia nunca se sacia de las riquezas; pues estas son como la leña que aumenta más y más el fuego del «pepito». (San Antonio de Padua.)

Martirologio: San Teófilo, ob. y Santas Perpetua y Felicitas, mrs.

Ayuno.

**Cultos para hoy**  
En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la conventual cantada.

Jubileos.—Circular de las cuarenta horas.—Hoy y mañana en San Juan de Dios.

En las Escuelas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la

Misa conventual y se oculta a las cinco de la tarde.  
En Ntra. Sra. de las Angustias.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M. La iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

En las Misioneras de María Inmaculada (callejón del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.

**Basílica de San Juan de Dios**  
Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.

La Misa de ocho, es armonizada y con el Camarín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario a las seis de la tarde.

**Súplica perpétua**  
En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde de tres a seis y media; los domingos, de once a doce para caballeros; los martes a las cinco y media de la tarde, para niñas.

**En el Sagrado Corazón**  
Tercera semana de Cuaresma.—Ejercicios a jóvenes estudiantes.—La congregación de San Luis Gonzaga invita a todos los jóvenes universitarios, de Academias y del Magisterio, a los Ejercicios Espirituales que se harán en el Sagrado Corazón del 5 al 11 de Marzo.

Los dirigirá el R. P. Luis María Zaldivar, S. J.

Todas las tardes, a las seis y cuarto, plática y Meditación, con cánticos intermedios.

El domingo, 11 de Marzo, se tendrá la Misa de Comunión general a las nueve de la mañana, con breve plática en ella de perseverancia y al final la Bendición Papal.

**En el Santuario del Perpetuo Socorro**  
Ejercicios espirituales a señoras.—D'eron

comienzo el día 4 de marzo, a las cinco de la tarde, bajo la dirección del M. R. Padre Ruiz Abad, rector del Santuario.

Los demás días, los Ejercicios se harán en la forma siguiente:

Por la mañana, a las nueve y media, misa con Rosario y Estación; a las diez, Misaditación; y a las diez y media Conferencia.

Por la tarde, a las cuatro, Rosario; a las cuatro y media, Meditación; a las cuatro y tres cuartos, Conferencia.

Se terminará con la Bendición del Santísimo Sacramento.

La Comunión general será el 11, a las ocho y media de la mañana.

**Publicaciones**  
Gaceta Médica del Sur  
La notable publicación hispano americana de Ciencias Médicas que dirige nuestro querido amigo el doctor don Juan de Dios Simanzas Señal contiene los siguientes interesantes trabajos en su último número.

Un caso de costillas cervicales, J. Simanzas.—Acerca de la importancia de los leucocitos en la determinación médica legal del origen de una sangre, doctor Ramón Álvarez de Toledo y Valero.—El problema de las aguas, R. Maurer.—Un ensueño: El porvenir de Sierra Nevada, R. López Mateos.—La Sanidad en los pueblos de la provincia, doctor J. Simanzas.—Sección profesional, doctor J. S.—Nueva teoría de la vacunación.—Sección de noticias.—Boletín Bibliográfico.

**La Alhambra**  
La interesante y bien escrita revista que dirige el culto cronista de la provincia nuestro buen amigo don Francisco de P. Valladar publica en su último número interesantes trabajos. He aquí el sumario:

Los hombres de la «Cuarta», V.—Situaciones escénicas del pasado; Los comedias en las Sacristías, Narciso Díaz de Escovar.—Las que más amo, José Carlos Bruna.—Crónicas femeninas; Feminismo y sufrimiento, María Luisa Castellanos de López Inguaño.—El nacionalismo musical español, José Subirá.—El Generalife y sus contornos, V.—Excavar no es destruir,

**Teatros**  
En Cervantes  
Ante el anuncio de películas tan interesantes como las que se están proyectando, el público acude en gran cantidad desde las primeras horas de la tarde a este único teatro cómodo de Granada.

En el programa de hoy se estrenarán tres películas a cual más interesante.

El Rey de la pantalla en cómic, el superador a todos los conocidos, Tomasín, podrá admirarse hoy en su super producción «Tomasín quiere casarse»; después se estrena una obra de la divina Bertini, titulada «Miss Little y se anuncia además la terminación del «Collar de la Emperatriz» con su 5.º episodio.

El teatro Cervantes será hoy el punto de reunión de las numerosas familias aficionadas al cine.

**Sección judicial**  
Señalamientos para hoy  
Sala de lo Civil.—Juzgado de Guacín.—Don Aurelio Alcalá y Díez, con la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, sobre reclamación de cantidad.—Abogado, señor La Guardia; procurador, señor Gómez Tortosa; secretario, señor Valverde.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado del Campillo.—Contra Apolinar Pedro García Cuevas, por hurto.—Abogado, señor Lorenzo Medina; procurador, señor Ruiz Coel o; secretario, señor Pardo.

—Juzgado de Baza.—Contra José Coca, por hurto.—Abogado, señor García Valdecasas; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Pardo.

Eras, por hurto.—Abogado, señor Morenilla; procurador, señor Montilla; secretario, señor Pardo.

Sección segunda.—Juzgado de Alhambra.—Contra Joaquín Moles Ba.ª, por violación.—Tribunal del jurado.—Abogado, señor Núñez Alarcón; procurador, señor Mira; secretario, señor Serna.

—Contra Antonio Lopera Bermúdez y otros, por uso de nombre supuesto.—Abogado, señor García Valdecasas; procurador, señor Cano; secretario, señor Serna.

—El mismo juzgado.—Contra Francisco Arcos Jiménez, por disparo y lesiones.—Abogado, señor Díaz Piá; procurador, señor Herrera; secretario, señor Serna.

—Licencia.—Se han concedido 60 días de licencia, al médico forense del juzgado del distrito de la Audiencia de Almería, don Antonio Yebes Tena.

Cese.—Ha cesado del cargo de juez de primera instancia de Cazorra, don Eduardo Pérez Sánchez.

**Revista de Mercados**  
Los Doctos  
Cotización de cereales:  
Trigos recios, de 19'00 a 20'00 pesetas fanega; habas mazaganas 26'00; chicas cochineras 27'00; cebada a 13'00; avena 12'50; yeros, 25'50; maíz, de 20 a 21 ptas; chicharos; garbanzos finos, 85 los 100 kilos; Semilla de remolacha, marca acreditada, 2 pesetas kilo; habichuelas de 65 a 75; pulpa, desecada, 275 toneladas.

Los señores compradores, deberán dirigirse a las oficinas, para que el personal le muestre los géneros.

Alhondiga de granos  
Alteraciones que han tenido los cereales en el día de ayer:  
Precios de los granos por quintales métricos: Trigo 44 pesetas  
Existencia del día anterior, 67; entrada de hoy, 08; total, 75; vendido, 16; quedan, 69.

Los 44 kilos de trigo se han vendido a 19'50 pesetas.

**Información Militar**  
Servicio de la Plaza número 10.  
Jefe de día: Teniente coronel de artillería, don Luis de la Guardia y de la Vega. Imaginaria: Teniente coronel de infantería, don Luis Angosto Palma.  
Hospital y provisiones: 1.º capitán de infantería, don Arturo Monserrat Peña. Imaginaria: 2.º Capitán de infantería, don Joaquín Jiménez Canito.  
De orden de S. E. El Comandante Sargento Mayor, Ildefonso Guerrero.

**Juzgados municipales**  
Sagrario.—Defunciones: Adelina Laguna Fernández, Laura Maza Gijón y María Alaminos Cano, adultas.  
Nacimientos: Uno.  
Matrimonios: Ninguno.  
Salvador, Defunciones: Lorenzo Molina Ocaña, adulto; José Siam Kurbe, párvulo.  
Nacimientos: Cuatro.  
Matrimonios: Ninguno.  
Campillo.—Defunciones: Ninguna.  
Nacimientos: Uno.  
Matrimonios: Ninguno.

TIP. NOTICIERO GRANADINO  
Manuel Paso 2

# Vinos LIENDO

Solera 1845 :: Imperial  
-- OROSO Y FINO --

**SI SU FABRICA DE HARINAS**  
no da los rendimientos exigidos hoy en la lucha comercial tal como exige el mercado de harinas,

¡POR QUE no consulta usted a la casa «BUHLER HERMANOS», la cual, a base de los más modernos procedimientos en la moliitura, y después de un estudio prójio y de la experiencia adquirida en las innumerables instalaciones últimamente ejecutadas en España, puede hacerle a usted un estudio de la reforma de su instalación, adaptándola a un nuevo diagrama, para convertirla en una instalación a la moderna?

Recibiremos con gusto su visita o sus consultas por escrito en nuestras oficinas de Madrid, calle de Atocha, 36. (Apartado de Correos n.º 12.018. MADRID, 12). BUHLER HERMANOS

**Sociedad Anónima Carrillo**  
Fábrica de superfosfatos, abonos y productos químicos  
EN ATARFE  
Abonos y primeras materias  
Unico almacén en Granada,  
calle de Gracia, número 10  
Oficinas: San Antón 20-Granada

**Ceregutosa**  
S. ORTIZ  
EXTRACTO DE CEREALES  
Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas  
Indispensable como alimento para niños, ancianos y enfermos del estómago y convalecientes  
PREPARACIÓN DEL FARMACÉUTICO  
SALVADOR BÁNCHEZ ORTIZ

**HERNIA**  
Eventración :: Rotación :: Cicatrices  
**OBESIDAD**  
Riñón flotante = Dilatación de estómago = Embarazo  
Caida de la matriz  
**VARICES**  
Muñados = Jorobados = Deformados = Paráliticos e Imposibilitados  
Éxito extraordinario obtenido en España por un gran Especialista francés

La asombrosa popularidad alcanzada en España por 1.º Establecimientos de A. CLAVERIE de París, los más importantes del mundo entero en su género, es únicamente debida a la incomparable eficacia de sus especialidades, a la minuciosa escrupulosidad con que son preparadas estrictamente de acuerdo con las necesidades de cada cual, a la seriedad, honradez y competencia con que son aconsejadas y a la modestia relativa de sus precios.

Consulte con toda confianza A. CLAVERIE de PARÍS, en la seguridad de ser debidamente aconsejados o desengañados en legítima defensa de vuestros intereses.

El eminente especialista francés dará gustoso y gratuitamente, todas cuantas explicaciones se le pidan en Granada.—Jueves 8 de Marzo de 3 a 8 y viernes día 9 todo el día. Hotel Suizo.  
Loja.—Sábado 10 de Marzo de 11 a 7. Hotel Española.

**CALLOS**  
¡Nadie debe tenerlos!, pues curan radicalmente, igual que los ojos de gallo y las durezas, usando la maravillosa  
«POMADA «IRIS»»  
75 céntimos. Dep. Farm. de la Vda. de M. Sueiro

**STUDEBAKER**  
6 CILINDROS  
Ninguno de mayor satisfacción todos los de su reputación le dobla el precio  
¿POR QUÉ?  
Porque STUDEBAKER está construido por las fábricas más importantes del mundo en coches de 6 cilindros y su gran producción permite precios incomprensibles para coches de la categoría, que antes de entregarse al cliente, son sometidos a más de 9.500 inspecciones

AGENCIA STUDEBAKER ESPAÑOLA  
Stevenson, Romagosa y C.ª  
Valencia, 295.—Barcelona

**CALLOS** No se lamente usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas, es porque no usa el patentado  
**Unguento mágico**  
que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías, 1'50. Por correo, 2 pesetas  
Farmacia Sueiro, Gran Vía de Colón, 13. Granada

**FARMACIA MONTES GARZON**  
REYES CATÓLICOS, 20.—TELÉFONO 87  
PRECIOS MÓDICOS  
Productos químicamente puros. Depósito general de  
(-) Específicos. Aguas Minero - Medicinales (-)

**PARA ESCULTURAS EN MADERA Y MARMOL**  
DIRIGIRSE A  
**NAVAS-PAREJO**  
Aneha de Santo Domingo, núm 1

**MOTORES ELLWE**  
Sistema Diesel simplificado. Arranque instantáneo sin aparato de encendido ni culata incandescente. Regulador centrífugo automático. Exento de trepidación.—Consumo: por caballo: Hora 220 gramos de aceites pesados, no igualado aun por ningún motor Semi Diesel conocido.

Precios actuales de los motores fijos:

Tipo	C	D	E	F
Potencia	9	15	20	26
Pesetas	4.850	7.900	11.000	15.000

Admiten una sobrecarga momentánea de 10 por 100 sobre las potencias indicadas. Excelente fabricación sueca. Materiales de primer orden.

Garantizados. Precios de motores de mayor potencia y Marinos sobre pedido.

AGENTES  
Conde & C. S. L.  
Talleres. Aco.

MOTOR DE ALTA PRESION PARA PETROLEO CRUDO

C. Picavia 1.—Apartado 17.—La Coruña